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Public Engagement Timeline



Citizen Task Force
• 40 Members

• Business Leaders, Civic Leaders, Seniors, Parents, Students, Others

• Helped Vet the Proposal Before Sharing/Testing Districtwide



Direct Mailer #1 (16,101 Households)



Direct Mailer #2 (16,101 Households)



Meetings, Presentations & Tours
• 17 Presentations and Tours

• Over Six Weeks



Website Landing Page



Informational Videos



Digital Campaign (491,808 Impressions)

Animated Banners Ads
6 Sizes

6-Second Ads
15-Second Ads
30-Second Ads

2 Size Videos

• Banner ads 

• Short video clips



Scientific Hybrid Poll



Park Ridge-Niles SD 64 
Feasibility Survey
P R E P A R E D  B Y :

Jim Hobart, Partner

June 8-12, 2024

Project #240207



METHODOLOGY
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Public Opinion Strategies is pleased to present 
the key findings of a survey conducted in Park 
Ridge-Niles SD 64. The survey was completed 
June 8-12, 2024, among 200 registered voters, 
and has a margin of error of +6.93%. Interviews 
were conducted via phone.

Jim Hobart was the primary researcher on this 
project. Torie Bolger was the project director and 
Colin McInroe provided analytical support.



The Ballot Measure



The Ballot Measure
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“Shall the Board of Education of Park Ridge-Niles Community 
Consolidated School District Number 64, Cook County, Illinois, 
alter, repair and equip existing buildings, build and equip 
additions thereto and improve school sites, including but not 
limited to improving safety and security; replacing roofs, 
plumbing, electrical systems, HVAC and air quality systems; 
updating classrooms and science labs; installing energy-
efficient improvements; increasing accessibility under the 
Americans with Disabilities Act; and adding space for special 
education; and issue bonds of said School District to the 
amount of $98,360,000 for the purpose of paying the costs 
thereof?”



A slim majority of voters support the measure.
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Definitely Yes
32%

Probably Yes
20%Undecided, 

Lean Yes
6%

Undecided, 
Lean No

3%

Probably No
8%

Definitely No
25%

Hard 
Undecided/ 
Don't Know

6%

52%Total Yes

33%Total No

“I am going to read you a ballot measure that voters in your area 
may be asked to consider in the future. When I'm finished, tell me 

how you would vote if the election were being held today.”



Democrats are the base of support for the 
referendum. Republicans are staunchly opposed.
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23%

48%

71%

57%

37%

16%

GOP
(23%)

Ind
(35%)

Dem
(41%)

Yes No

Ballot Measure by Party

+11-34 +55



Younger women are the most likely to support the referendum.
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54% 52%

61%

43%
49%

35% 33%
27%

34% 33%

Men 18-54
(27%)

Men 55+
(20%)

Women 18-54
(24%)

Women 55+
(28%)

Age 65+
(30%)

Yes No

Ballot Measure by Gender/Age + Seniors

+34+19 +19 +9 +16



Parents with young children are significantly more 
likely to support the referendum than other parents.
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55%

47%

57%

33%
38%

48% 46%

30%

37%
31%

37%
41% 40%

36%

No
(60%)

Total Yes
(40%)

<K
(12%)

K-6
(13%)

Middle/HS
(24%)

Dads
(16%)

Moms
(24%)

Yes No

Ballot Measure by Children in the HH/Parents

+26+25 +10 -4 -3 +10+8



21%Improvements Needed

18%Education/Schools 
Important

14%For the Children

11%Safety

8%Property Values

8%Investment

6%Necessary

5%Maintenance

4%Air Conditioning

3%More Funds Needed

3%More Resources

11%Buildings Need Upkeep

10%Good for Community

10%Have Children/
Grandchildren

9%Accommodations for 
Disabilities 

(Among 52% Yes on Proposal)

Supporters of the proposal see it as 
implementing necessary improvements.

“What are the one or two main reasons why you would vote yes on this proposal?” 9



(Among 33% No on Proposal)
32%Taxes Already Too High

27%Tax Increase

21%Cost Too High

18%District Needs to 
Budget Better

14%Property Taxes

6%Already Had A 
Referendum

6%Don’t Trust School 
Board

5%Doesn’t Benefit Me

5%Political Curriculum

3%Have Enough Money 
Already

3%Repairs Should Have 
Been Made Already

3%Repairs Already Made

3%Education Needs to 
Improve First

12%Waste of Money

9%Not A Priority

9%Find Other Sources of 
Funding

8%Not Necessary

Those against the referendum are 
concerned about an increased tax burden.

“What are the one or two main reasons why you would vote no on this proposal?” 10



A quarter of voters are much less likely to vote for 
this proposal after learning about the tax increase.
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Much More 
Likely

4% Somewhat 
More Likely

8%

Somewhat Less 
Likely
17%

Much Less 
Likely
26%

No Difference
45%

12%Total More Likely

43%Total Less Likely

“Would you be more likely or less likely to vote yes, in favor of this measure
if you learned that the proposal would result in a tax increase of $488 per year for

a home with fair market value of $500,000, or would it make no difference to you?”



The School District



“Schools often use the letters A, B, C, D or F for Fail to grade students. 
Suppose you had the opportunity to grade the District 64 schools, 

what grade would you give them – A, B, C, D, or F for fail?”

Seven-in-ten voters give the school district an A or a B.
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A
24%

B
46%

C
18%

D
4%

F/Fail
3%

Don't Know
5%



Voters see District 64 as better than other school districts.

14“Would you say that the schools in District 64 are better than, about 
the same, or not as good as schools in other parts of the state?”

BetterBetter

Don’t Know/RefusedDon’t Know/Refused

About The SameAbout The Same

Not As GoodNot As Good

70%

1%

24%
5%



“What if you were to grade the condition of District 64 buildings and 
facilities, what grade would you give those schools – A, B, C, D or 
F for fail, or do you not have enough information to evaluate?”

A plurality of voters give District 64’s 
facilities a B, but 30% don’t know.
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A
7%

B
38%

C
20%

D
3%

F/Fail
2%

Do not have 
enough 

information/ 
Don't Know

30%



“How confident would you say you are that District 64 is 
managing taxpayer money wisely? Would you say you are...”

Voters are divided on whether 
District 64 is managing money wisely.
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Very Confident
11%

Somewhat 
Confident

40%

Not Very 
Confident

27%

Not At All 
Confident

20%

Don’t Know
1%

51%Total Confident

47%Total Not Confident



Funding Options



33%

10%

26%

13%

21%

14%

21%

16%

16%

23%

68%

32%*

60%

40%

57%

42%*

54%

45%

46%

53%*

Extremely Important Extremely/Very Important Not Very Important Not Very/Somewhat Important

Ranked by % Extremely Important

Basic safety and infrastructure upgrades are 
the most important funding options to voters.
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“I am going to read you some specific items which could be funded by District 64 if they had additional funding 
from a bond referendum. Keeping in mind that it is difficult for everything to be equally important, please 

tell me how important each one of these is to you personally. Is it extremely important, very important, 
somewhat important, or not very important to ensure funding is dedicated to that purpose?”

*Denotes Rounding

Updating inefficient plumbing, electrical, and HVAC systems and other 
critical infrastructure.

Health, safety, and security upgrades, including updating fire alarms, 
performing asbestos abatement, replacing outdated interior and ancillary 

doors, improving fencing and railings, and enhancing air quality.

Updating classrooms, science labs, and career and technical education 
spaces, including replacing outdated, inefficient lighting, aging flooring, 

ceilings, casework, and furniture.

Addressing Americans with Disabilities Act accessibility code issues and 
other accessibility needs in the schools.

Constructing a new cafeteria and commons area at Lincoln Middle School 
to replace the current cafeteria, which does not have fire sprinklers and is 

located in the basement.



14%

14%

14%

27%

13%

16%

13%

36%

12%

28%

46%

53%

45%*

55%

55%

43%

31%*

68%

40%*

60%*

Extremely Important Extremely/Very Important Not Very Important Not Very/Somewhat Important

Ranked by % Extremely Important

These funding options are not as important to voters.
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“I am going to read you some specific items which could be funded by District 64 if they had additional funding 
from a bond referendum. Keeping in mind that it is difficult for everything to be equally important, please 

tell me how important each one of these is to you personally. Is it extremely important, very important, 
somewhat important, or not very important to ensure funding is dedicated to that purpose?”

*Denotes Rounding

Reconfiguring and adding spaces to move student support services out of 
the hallways, where many are currently provided.

Addressing exterior improvements, including replacing outdated roofing 
and windows and repairing foundations and masonry.

Reconfiguring and improving band, choir, and orchestra rooms at the 
middle schools to allow for programming to be held during the school day, 

instead of only before and after school.

Adding space to better integrate special education services.

Renovating playgrounds so they meet the requirements of the Americans 
with Disabilities Act, as well as making the playgrounds safer for all 

students by adding a poured rubber surface.



Message Testing



44%

20%

31%

15%

30%

27%

67%

33%

70%

30%

59%

41%*

Very Convincing Total Convincing Not At All Convincing Total Not Convincing

Ranked by % Very Convincing

The need for additional learning spaces is the 
most convincing message for the proposal.
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“I am going to read you some statements that people have made IN FAVOR OF increasing funding for District 64 in order to 

fund facility improvements and address operating needs. After I read each one, please tell me whether the statement is very 
convincing, somewhat convincing, not too convincing, or not at all convincing as a reason to increase funding.”

*Denotes Rounding

Emergency infrastructure repairs to outdated HVAC, plumbing, electrical 
and air quality equipment can be very expensive and also disruptive to our 
students and teachers. Updating this equipment will reduce these types of 
costly emergency repairs and also make our schools more energy efficient.

Instructional space is so limited at District 64’s elementary schools that 
special education and English language learning programming are taking 
place in hallways. Reading and math interventionists, and other support 

professionals, are also using hallways when assisting students. These 
renovations and additions would provide actual classroom space for these 

important programs.

It has been 27 years since district voters approved a bond referendum for 
capital improvements and the longer we wait to address facility needs, the 

higher the cost will be due to construction inflation. This is the right time to 
vote to improve our schools.



26%

21%

25%

20%

24%

28%

61%

39%

62%

38%

56%

44%

Very Convincing Total Convincing Not At All Convincing Total Not Convincing

Ranked by % Very Convincing

There is not a lot of intensity with these messages.
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“I am going to read you some statements that people have made IN FAVOR OF increasing funding for District 64 in order to 

fund facility improvements and address operating needs. After I read each one, please tell me whether the statement is very 
convincing, somewhat convincing, not too convincing, or not at all convincing as a reason to increase funding.”

All District 64 schools would benefit, including Lincoln Middle School. This 
historic 96-year-old building would undergo major renovations to create 

healthier, safer, and more secure instructional spaces.

The proposed districtwide renovations and additions would ensure that 
every District 64 student and teacher has access to a safe and comfortable 

learning environment, enabling and promoting positive educational 
opportunities and experiences.

Current inefficiencies in our educational spaces are negatively impacting 
programming, student support, and the ability to attract and retain quality 

teachers. The proposed renovations and additions would create a better 
learning environment for our students and teachers.



47%

16%

41%

23%

37%

19%

35%

18%

72%

28%

60%*

40%

70%

30%

60%*

40%*

Very Convincing Total Convincing Not At All Convincing Total Not Convincing

Ranked by % Very Convincing

Concerningly, there are four opposition messages 
stronger than the second best message in support.
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“I am going to read you some statements that people have made AGAINST increasing funding for District 64 in order to fund 

facility improvements and address operating needs. After I read each one, please tell me whether the statement is very 
convincing, somewhat convincing, not too convincing, or not at all convincing as a reason to oppose increasing funding.”

*Denotes Rounding

These are problems the school district should have already been dealing 
with instead of waiting this long and being forced to ask voters to increase 

funding for the district.

With the economy still struggling and prices still rising, we should not be 
raising taxes at this time.

This is close to a one hundred million dollar proposal. It is just too 
expensive.

Maine High School District 207 and Park Ridge Park District recently passed 
bond referendums. It is just too soon to ask the voters to approve another 

referendum.



Definitely 
Yes
32%

Probably 
Yes
20%

Undecided, 
Lean Yes

6%

Undecided, 
Lean No

3%

Probably No
8%

Definitely 
No

25%

Hard 
Undecided/ 
Don't Know

6%

Definitely 
Yes
32%

Probably 
Yes
13%Undecided, 

Lean Yes
6%

Undecided, 
Lean No

3%

Probably No
12%

Definitely 
No

31%

Hard 
Undecided/ 
Don't Know

2%

“Now that you have heard some more information, if the 
election were being held today, would you vote YES or NO?”

Support drops under 50% on the informed ballot.
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Initial

52%Total Yes

33%Total No

Informed

45%Total Yes

44%*Total No

*Denotes Rounding



Jim Hobart
Partner
Phone: (703) 836-7655
Email: jimh@pos.org
Website: www.pos.org

For more information about this presentation or about 
Public Opinion Strategies, please give us a call.
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